

bb 26. / négy színházban... 2. folyt. /-ju

a nemzeti színház és a katonai józsef színház teljes szám-
ban összegyűlt művészeit, műszakiakat both béla igazgató üdvö-
zölte, majd külön köszöntötte a társulat két, a nyár folyamán
érdemes művész címmel kitüntetett tagját, pártos erzsit és si-
monfalvy sándort.

ezután utalt arra, hogy az új évad a nagy októberi szo-
cialista forradalom 50. évfordulójának jubileumával is jelentős
művészi feladatot ró a társulat tagjaira. a színház szeptember
16-án nyitja meg kapuit, a katonában g. b. shaw warrené mes-
tersége, a nagy színházban madách mőzese lesz az első premier
darab. a bemutatók további sorrendje a következőképp alakul :
novemberben boldizsár iván tulélők, decemberben brecht vágó-
hidak szent johannája, januárban illyés fáklyaláng, majd
kafka-barrault amerika című darabja kerül a nézők elé. a to-
vábbi bemutatóknak még nincs meghatározott időpontja, de való-
színűleg színre kerül sánta ferenc bűnös, gyurkó lászló szerel-
mem elektra, és görgey gábor rokokó háboru című darabja.
bemutatják továbbá shakespeare lear királyát, és rahmanov
viharos alkonyat című darabját. az igazgató ezután üdvözölte
a társulat új tagjait, bessenyei ferencet, velenczei istvánt,
béres ilonát, gyulai pált és iglódi istvánt.

ezután tarsoly elemér számolt be a színház szakszervezeti
bizottságának időszerű problémáiról, majd básti lajos ismertette
a művészeti szakszervezetek vi. kongresszusának munkáját, vá-
zolta eredményeit, célkitűzéseit. /mti/

--

v é g e -

21.00/ju

-32-

rk

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430. 159 550.



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 22.

bb. 1. történelmi emlékek a magyar nyomdaipar fejlődéséről -
ismét működik az 1848-as gutenberg sajtó - nyomdamuzeum nyílik

i sz/tné/e le la

1967. augusztus 22.

a kiscelli kastélymuzeumban kapott otthont a nyomdaipar
történetének számos emléke. a rövidesen megnyíló muzeum nem-
csak szakmai, hanem kulturtörténeti emlékeket is őriz. anya-
gát a nyomdaipar vezetői a felszabadulás után kezdték össze-
gyűjteni és jóformán a beolvasztás előtt mentették meg a már
ritkaságnak számító öreg gép egyikét-másikat. több mint egy
évtizeden át külön raktárban ipari műemlékként kezelték a vé-
dett berendezéseket, mignem most muzeumba teszik őket, köz-
szemlére sok más értékes tárggyal, levéltári anyaggal együtt.

az első magyarországi nyomdaalapítástól kezdve az 1905-
ben napilappá vált népszava első példányának megjelenéséig tá-
jékoztat a muzeum a szakma történetéről, érdekes eseményeiről.
helyet kap, sőt ismét működik a muzeumban a landerer-heckenast
féle nyomda gutenberg sajtója, amelyen 1848-ban a márciusi 12
pont és a nemzeti dal szövegét nyomtatták. a legérdekesebb
nyomdatörténeti ereklyék közé tartoznak a 18. századvégi budai
bagó nyomda eredeti betűi, ezt egy ásatás során lelték. a szak-
értők tudomása szerint ilyen régi betűk a világon máshol sem
találhatók. megtekinthető a muzeumban az a nyomdai fényképező-
gép, amelyen a magyar lapok első művészi fotói, városképei ké-
szültek. a muzeum őrizi a nyomdászok harcainak történetét meg-
örökítő dokumentumokat is, köztük például az első kollektív
szerződést, valamint sztrájkfelhívásaikat.

a kiscelli muzeum nyomdatörténeti kiállításának hivatalos
megnyitása augusztus 25-én lesz. a muzeum anyagának összeállí-
tásánál már az utolsó simításokat végzik, dr.tóth imre muzeoló-
gus irányításával. /mti/

- 1 -

rk

bb. 3. kiemelkedő művészeti események a „varsói kulturális napok”, budapesti programjában

1 hi/gg/e sr cz

1967. augusztus 22.

a fővárosi népművelési szervek elkészítették a szeptember 5 és 13 között budapesti sorakerülő „varsói kulturális napok”, részletes programját. a központi rendezvények közül jelentős eseménynek ígérkezik zbyzsko siemaszko festőművész képeinek kiállítása a fészek művészklubban. a kiállítást szeptember 5-én, 11 órakor ünnepélyesen nyitják meg. másnap a fővárosi művelődési házban lengyel irodalmi est lesz, ahol ismert magyar előadóművészek tolmácsolásában a lengyel líra, próza és drámairodalom legszebb alkotásaiból kap izelítőt a közönség. szeptember 7-én lengyel filmnapok kezdődnek, s a megnyitó ünnepségen - a puskin moziban - a lengyel filmművészet egyik legújabb alkotását, az „akit nem szeretnek”, című szélesvásznú darabot vetítik. az utána következő napokban lengyel filmrendezők nagyszerű alkotásainak egész sorozatával ismerkedhetnek majd meg a mozilátogatók. a lengyel kulturális napok kiemelkedő zenei eseménye lesz az országos filharmonia kamaratermében szeptember 8-án este tartandó hangverseny, amelynek műsorában chopin és szymanowski műveit hallhatják a komoly muzsika kedvelői.

a központi művészeti események mellett több kisebb rendezvény is szerepel a lengyel kulturális napok programjában. ilyen lesz például a ki tud többet lengyel barátainkról? - című vetélkedő szeptember 5-én, a kosztolányi művelődési otthonban. utazás a visztulán címmel ifjúsági klubfoglalkozást rendeznek szeptember 8-án a radnóti miklós művelődési otthonban, a gellérthegyi jubileumi park teraszán szeptember 10-én délelőtti szabadtéri hangverseny lesz. a frankel leó művelődési ház mozaikok a lengyel irodalmi és művészeti életből címmel tart műsort szeptember 10-én, az angyalföldi józset attilla művelődési házban nagyszabású kiállítás mutatja majd be a második világháborúban elpusztult lengyel fővárost és embereinek mai életét. a varsó tegnap és ma című kiállítást szeptember 11-től lehet megtekinteni. /mti/

...
- 2 -

mti

bb 2. a csendes don a rádióban

1 ol-ju sr

1967. augusztus 22.

szeptember 6-tól, népes szereplőgárdával 15 részes játékban, a kossuth adón sugározzák solohov csendes donjának rádióváltozatát. makai imre fordítása nyomán átdolgozta és rendezte gáti józsef. a beszélő latinovits zoltán. grigorijt sinkovits imre, akszinyát ruttikai éva, dunyaskát gombos katalin alakítja. /mti/

...-

bb 4. „működő”, falusi könyvtár-klub a mezőgazdasági kiállításon

1 kf/kf-ju ie

1967. augusztus 22.

a mezőgazdasági kiállítás művelődésügyi pavilonjában bemutatják a falu kulturális fejlődésének eredményeit s a további teendőkről, az ezekkel kapcsolatos lehetőségekről tájékoztatták a látogatókat. ilyen lehetőséget ismertet a pavilonban felépített minta könyvtár-klub is. a kis faluknak javasolt, 110 négyzetméteres könyvtárklubot „működés”, közben mutatják majd be. a klubban mhsz rádió szakkör tevékenykedik s, kulturális műsorokat rendeznek. a kis épület egyik része maga a 3 000 kötetes könyvtár, a másik részében pedig filmvetítővel, rádióval, televíziókészülékkel, magnetofonnal, zeneszekrényvel, hanglemezekkel jól felszerelt s kényelmesen berendezett klub kapott helyet. pavilonban egyébként több tipusterv közül választható ki a legmegfelelőbb, amelynek alapján a mérettől függően 300 000-700 000 forintért építhető fel, rendezhető be a kis faluk modern művelődési intézménye. /mti/

...-

bb 5. érdekes filmek a tv szeptemberi filmműsorában

1 ol/ju cz

1967. augusztus 22.

a tv nézők milliós tábora szeptemberben is több érdekes filmben gyönyörködhet. bemutatják a vittorio gassman főszereplésével, maxwell shane rendezte az üvegfal című magyarul beszélő amerikai filmet. a háború végefelé egy koncentrációs táborból megszökött fogoly kálváriáját beszéli el, aki feljut egy hajóra, amely ameríkába viszi. papírok híján nem engedik partraszállni. megszökik a hajóról is, hajtóvadászatot indítanak ellene, amely felőrli idegeit, kétségbeesetten menekül az ensz palotájába, ahol bekövetkezik a végzetes fordulat. / folyt. köv./

-3-

mti

bb 5. / érdekes filmek... 1. folyt. /-ju

én, a mama és te - a címe annak az olasz filmnek, amelyben a főbb szerepeket renato salvatore, rosella como, domenico modugno és marisa merlini játsszák. a sok vidámsággal és jó zenével fűszerezett filmben egy szerelmes fiatalember sohasem tud imádottjával kettesben maradni. hiába próbálkozik mindenféle ravaszsággal, a mama, vagy a népes család más tagja mindig megzavarja őket. végül barátja siet segítségére.

angol film „ a két ballábas „, tragikomikus hősnének minden jószándéka visszájára fordul, az állandó szerelmes fiatal férfi majdnem meghódítja a lányokat, de a döntő pillanatban mindig közbejön valami. szereplők : michael crawford, nyree dawn porter, julia foster.

simone signoret főszereplésével készült „ a nap és az óra „ című francia alkotás. az asszony a háború alatt egy bujkáló angol tisztet kell elrejtene. addig nyugodt élete válságba kerül, előbb a kényszer, majd a tudatosság viszi az elánállók közé.

szeptemberben sugározza a tv konsztantyin szimonov regényének az „ élők és holtak „-nak filmváltozatát, és bemutatja a szomszág című szovjet filmet is.

három részben adja a tv a polinos gyémántjai című francia produkciót. ebben egy görögországi társasutazás résztvevői közül többen még akarják keresni polinos gyémántjait. nem sokkal az indulás után egy utas rejtélyes módon eltűnik. gyilkosságra gyanakszanak, izgalmas fordulatok, nemvárt események következnek, s közben szép tájakkal is megismerkedhet a néző.

magyarul beszélő angol film az „ urak szövetsége „, melyben volt katonatisztek szabályosan előkészített haditerv alapján / mindenki a szolgálati képzettségének megfelelő helyet és szerepet kap / - kirabolnak egy bankot.

a hazai filmgyártást az „ és akkor a pasas „ képviseli , melynek főszerepét sinkovits imre alakítja. /mti/

-.-

-4-

mb

bb 6. nagyszabású nemzetközi kutyakiállítás budapesten - nyolcvankét kutyafajta 1081 példányát rangsorolják

1 cs/gk szb ie

1967. augusztus 22.

a magyar ebtenyésztők országos egyesülete szeptember 9-10-én a budapesti nemzetközi vásár területén rendezi meg az idei nagy nemzetközi cacib és derby kutyakiállítását. az idén rekordszámu nevezés érkezett: a kiállítás két napján 82 kutyafajta 1081 legszebb, legjellegzetesebb példányát mutatják be. a kiállítók tizenegy országból érkeznek, a „gazdik „ több mint fele külföldi. a bírálatra kerülő kutyák között legnagyobb számban a boxerek és a tacskók szerepelnek, de szép számmal vonulnak fel a magyar kutyafajták is: pulik, komondorok, kuvaszok és sárga magyar vizslák.

ez évben ismét számos, eddig hazánkban nem látott külföldi kutyafajtában gyönyörködhet a nézőközönség. különös érdeklődésre számíthat például a világ legkisebb kutyafajtáiból benevezett öt chihuahua, schipperke és a landseer. a kutyákat 24 bírói körben 16 hazai és 9 meghívott külföldi bíró rangsorolja. a kiállítási pavilonok korlátozottsága és a kiállítók elszállásolási nehézségei miatt idén kétszer egynapos lesz a kiállítás, vagyis a kutyák felét szombaton, másik felét vasárnap mutatják be. tehát minden kutya csak egy napig lesz látható a kiállításon.

a látogató közönség szórakoztatására a kiállítás mindkét napján szolgálati kutyabemutatókat rendeznek. alkalmi postahivatal is működik majd a kiállításon: a küldeményeket különleges bélyegzővel látják el, a közönség megvásárolhatja a közelmúltban megjelent kutyás bélyegsort is. azok, akik mindkét napon meg akarják tekinteni a kiállítást, egyszeri jegyváltással két napra szóló 12 forintos jegyet vehetnek. /mti/

-.-

bb 7. ötvenezer vízijármű, félmillió fürdőző és kiránduló vasárnaponként a dunán

1 fe/gk szb sr

1967. augusztus 22.

az idei hosszán tartó kánikula jelentősen növelte a vízi életet a dunán. vasárnaponként mintegy ötvenezer vízijármű, köztük tízezer motorcsónak szeli a duna vizét. a folyóparton, a sátoztáborokban a vikendeken félmillió kiránduló, fürdőző keres enyhülést. /folyt.köv./

-5-

mb

bb 7. /ötvenezer vizijármű... 1. folyt./-szb

a rendkívüli nyár és a megélt vízi élet komoly feladatok elé állítja a vízi sportolók élete fölött őrködő vízirendészeti szerveket. a balesetek megelőzésére a 400 kilométer hosszú duna-szakaszon, mindenekelőtt a veszélyes helyeken állandóan vízrendészeti járőrök portyáznak, hogy megelőzzék a bajt, megakadályozzák és idejekorán figyelmeztessék a sokszor életüket kockáztató csónakázókat, fürdőzőket. gyakran megfordulnak a parti sátoráborokban, kempingekben, hogy ha kell, segítséget nyújtsanak. munkájukat hathatósan támogatják az önkéntes rendőrök, akik közül többen saját vízi járművükkel pásztázzák a folyót.

a fokozott ellenőrzés egymaga mégsem elegendő a szerencsétlenségek megakadályozására - mondották tájékoztatásul az illetékesek a magyar távirati iroda munkatársának. - az emberek között kell leküzdeni és fel kell kelteni a kollektív felelősségérzetet. tizennégy ember vesztette életét eddig a nyáron a dunában, köztük tizenkettő 25 éven aluli fiatal volt. tiltott, veszélyes helyen fürödtek. az esetek többségében meg lehetett volna őket menteni, ha idejekorán érkezik a figyelmeztetés. sajnos nem egyszer hangzik el a kijelentés: „mi közöm hozzá, mindenki azt csinál, amit akar,,.

az ideai tapasztalatokat összegezve azt is elmondották az illetékesek, hogy bár az állandó ellenőrzés eredményeként a nyárelőhöz képest csökkentek a szabálysértések, még mindig elegendően vannak olyanok, akik semmibeveszik a veszélyekre figyelmeztető táblákat, megszegik a vízi közlekedés előírásait. a veszélyesebb dunaszakaszokon az idén mintegy hatvan csónakot megmentettek ki a vízből, illetve helyezték biztonságba utasaikat. a dunai hajók, uszályok megközelítése tilos, veszélyes, mégis számosan túlteszik a tilalmon magukat. a csónakok túlterhelése is egyik okozója a szerencsétlenségeknek. nem lehet eléggé elitélni például azt a pedagógust, aki az ötszemélyes ladikba tíz gyereket ültetett be, vagy azt az orvost, aki kisgyermekével beszórt a folyó közepére.

az alkoholszondázás és az orvosi közreműködés az ellenőrzésnél jókékon érezteti hatását, kevesebben vétnek az előírások ellen. míg korábban ötven megvizsgált vízi motoros járművezető közül ötnél megállapították, hogy szeszt fogyasztott, addig az utóbbi időben száz közül ha egynél „elszínesedik,, a szonda, és ami ennél is fontosabb, nem találkoztak visszaeső „bűnössele,,.

/folyt.köv./

-6-

Mla

bb 7. /ötvenezer vizijármű... 2. folyt./-szb

a vízirendészet int, figyelmeztet, ha kisebb a vétség. a nyár folyamán többeket a helyszínen bírságoltak meg 20-50 forintig terjedő pénzbüntetéssel. súlyosabb esetekben, így elsősorban ittas vízi motorosok ellen mindenkor büntető eljárást indítottak. /mtl/

..-

bb 8. éjjeli „ügyelet,, a vaddisznók ellen a balatonfelvidéki erdőkben

vid-k/tné szb ká

1967. augusztus 22.

a balatonfelvidék erdősegeiben az utóbbi időkben elszaporodtak a vaddisznók. különösen a keszthely környéki erdősegekben tűnnek fel sűrűn. az erdészek becslése szerint ezen a vidéken számuk meghaladja a félezret. a tartós szárazság hatására az állatok merészebbek lettek. az erdőkben ugyanis már nem találnak lépus takarmányt, sőt vizet sem. ezért éjszakánként rendszeresen felkeresik a környező termelészövetkezetek, állami gazdaságok szántóföldjeit, ahol elsősorban a kukoricásokban, de már a zöldségekben is kárt tesznek. a mezőgazdasági károk megelőzésére a keszthelyi állami erdőgazdaság erre a vidékre csoportosította területéről a vaddisznó vadászat mestereit. éjjelenként 6-8 fős brigádokban irtják és riasztják a vadat. /mtl/

..-

-7-

Mla

bb. 10. csempészárúval üzérkedett - héthónapi szabadságvesztés

i bc/sr/gy/cz

1967. augusztus 22.

csempészárúval üzérkedők ügyében hirdetett ítéletet a központi kerületi bíróság. patai imre, 31 éves szegedi fürdőmester répás istván, 28 éves zentai kőművestől magyarországi utjai alkalmával különféle árucikkeket vásárolt továbbeladásra. ausztriából is hozatott vele nagyobb mennyiségű csempészárut, amiért két tételben mintegy 11 ezer forintot adott át neki, kétezer forint megfizetését pedig legközelebbi látogatásának idejére vállalta. patai ezenkívül más turistáktól is vásárolt árukat.

a bíróság patai imrét héthónapi, répás istvánt hathónapi szabadságvesztésre ítélte, ezenkívül elrendelte a legfoglalt csempészárú és 4 000 forint elkobzását, s összesen mintegy 14 000 forint megfizetését pótló egyenérték megfizetésére kötelezte az elítélteket./mti/

..

bb. 11. hasznos és tanulságos volt a magyar és svéd nőmozgalom vezetőinek eszmecsereje

t fe/gk/sr/gy/cz

1967. augusztus 22.

Liisa mattson parlamenti képviselő, a svéd szociáldemokrata párt nőszövetségének elnöke és anna rudling, a szövetség főtitkára - a magyar nők országos tanácsának meghívására - tíz napot töltött hazánkban.

- látogatásunk célja az volt, hogy elmélyítsük kapcsolatunkat a magyar nőszövetséggel, meggyőződésünk, hogy személyes találkozásunk ezt segítette elő - mondták elutazásuk előtt adott nyilatkozatukban a svéd vendégek. - programunkat vendéglátóink úgy állították össze, hogy a rövid idő alatt is sok mindent láttunk és tapasztalatunk a magyar nők életéből és a köz érdekében kifejtett munkásságukból. nagy benyomást tett ránk a főtí gyermekváros - amely tudomásunk szerint a magyar nőmozgalom nagyszerű kezdeményezéséből született. az a szeretet és gondoskodás, amivel a gyermekváros kis lakóit körülveszi, mélyen meghatott bennünket.

/folyt. köv./

- 8 -

Edl
900 J

bb. 11. / hasznos és tanulságos.... 1. folyt./ gy

a fővárosi sasad termelőszövetkezetben örömmel hallottuk a nagyszerű termelési eredményeket, amelyeket jó munkaszervezéssel értek el. a szövetkezeti mozgalomnak svédországban hagyományai vannak, de nálunk ez csupán a megtermelt javak értékesítésére szorítkozik.

- hasznos és tanulságos volt eszmecsereünk a magyar nőmozgalom vezetőivel is - folytatták a vendégek. - kicseréltük tapasztalatainkat és megállapítottuk, hogy sok a közös, megoldásra váró problémánk. így többek között miként segíthetjük elő a nőknek a társadalmi és politikai életben aktív tevékenységét, hogyan könnyítsük meg az asszonyok második műszakját. svédországban ez hasonló problémát jelent, mint magyarországon, hiszen az asszonyok 37 százaléka dolgozik. ezzel kapcsolatban elismeréssel szóltak a nálunk bevezetett gyermekgondozási segélyről és azokról az intézkedésekről, amelyek a nőknek a munkához való jogukat biztosítják.

a svéd vendégek végül elmondták, hogy hazájukban a magyar asszonyokhoz hasonlóan a közös célért, a világbékéért, a faji megkülönböztetés felszámolásáért, a vietnami háború mielőbbi befejezéséért, a gyermekek nyugodt jövőjéért küzdenek és dolgoznak./mti/

..

bb. 12. háromütemű gyorsított fejlesztéssel bővítí termelését a téglai par: 1970-re évi 500 millió téglával több

i sb/gg/1e/gy/la

1967. augusztus 22.

a téglai- és cserépipari tröszt tavaly kezdte meg az iparág gyorsított fejlesztési programját, amelynek alapján fele - illetve negyedannyi idő alatt építenek fel új téglagyárakat és soronkívül korszerűsítik a régi üzemeket. a gyorsított fejlesztés első üteme szerint hat új téglagyárat építenek, és öt régi üzemből teljes rekonstrukciót végeznek. a ceglédi és a debreceni 1-es számú régi üzem korszerűsítését már az első félévben befejezték. mindkét gyárban új műszáritó üzemből építettek, és új gépekkel váltották fel az elavult berendezéseket. így cegléden évi 6, debrecenben évi 8 millió téglával növelik a termelést. a következő hónapokban pedig már megkezdí a munkát az új devecseri, hajduszoboszlói, köröshegyi, pilisborosjenői, putnoki és teskándi gyár is. Jeredményeként az idén ötven, jövőre hetven és 1969-ben további 36 millió téglával bővíti az iparág termelése.

/folyt. köv./

- 9 -

8.15/11

900 J Ennek

bb. 12. / háromütemű.... 1. folyt./ gy

az idén kidolgozták a gyorsított fejlesztési program második ütemét és még az ősszel megkezdődnek az építkezések is. ennek alapján balafonszentgyörgy, keresztospuszta, kisbér, kisujszállás és székesfehérvár kap új téglagyárat, hét régi üzemben pedig teljes rekonstrukcióra kerül sor. a második ütemben előirányzott fejlesztés a következő három évben 10, 70, illetve 95 millió téglával növeli az iparág kapacitását. megkezdtek már a gyorsított fejlesztés harmadik ütemének előkészítését is.

a harmadik öt éves tervben a korábban kezdett beruházási munkákkal és a gyorsított fejlesztés három ütemének előirányzata alapján összesen mintegy negyven új gyárat építenek vagy régit korszerűsítenek. végeredményben 1970 végéig évi 500 millió téglával bővül az iparág kapacitása./mti/

bb.14. kilenc emeletes modern üdülő-szálló épül miskolc-tapolcán

vid.fm/tfné/ká/il/cz

1967. augusztus 22.

az országos takarékpénztár beruházásából, mintegy 30 millió forint költségleíránnyal, modern üdülő-szálló építését tervezik miskolc-tapolcán, a strand közelében. a földmunkákat a jövő hónapban kezdik meg. ennek során - az emelkedő terep miatt - hozzávetőlegesen tízezer köbméter föld megmozgatása válik szükségessé, hogy a modern építészeti megoldású üdülő-szálló alapozását megkezdhessék. a terv szerint 1970-re elkészülő létesítmény 24 méter széles, 46 méter hosszú, kétszintes alapépítményében, rendezik be a konyhát, éttermet, a különböző szórakozó-helyiségeket. két vasbeton - pilon beiktatásával erre építik majd a kilenc emeletes szállodát, amelyben 90 két ágyas és 18 háromágyas szobát alakítanak ki./mti/

8.20/11

-10-

geel

bb.13. szombathely készül a savariatörténelmi karneválra

a/vid/fm/gk/ká/il/cz

1967. augusztus 22.

szombathelyen javában folynak az előkészületek a savaria történelmi karneválra. a négyezer jelmezes szereplő - akik az utcákon és tereken „élő történelemkönyvként”, 13 képben elevenítik meg augusztus 27-én a város kétezer éves eseménydus történelmét - naponta tart próbát. a rendezők elkészíteték a körülbelül egy kilométeres karneváli menet végleges felállási rendjét.

az ünnepélyes római nyitóképben bigák, quadrigák, gladiátorok, római polgárok népesítik be a játékteret. avarok követik őket gyalogosan és lóháton. a honfoglaló magyarok árpád fejedelemmel az élen haladnak lovakon, szekereken. a negyedik kép a hunyadiak korát eleveníti meg. százötven kaszás jobbágy idézi a dózsa-féle parasztlázadást. a vasutasok alakította színes török kor központja ibrahim kocsija lesz. az 1532-es híres kőszegi győzelem emlékének dadózik e képpe l a karnevál. vak bottyán halad majd a kuruc hóp élén. a franciák 1809-es szombathelyi bevonulását idéző kép után a magyar történelem egyik legdicsebb szakaszára, az 1848-49-es szabadsárcra emlékeztek a karnevál. a tizedik képben a tanácsköztársaság korszakát három szombathelyi üzem munkásai alakítják.

a felszabadulás mozgalmas, eseménydus képét a mai kor követi, s ezzel zárul a színes játék.

a nagyvázsonyi lovasjátékokról száz lovat visznek szombathelyre, amelyek a karneválon szerepelnek. a tízezer jelmezt 130 kosárban autókönvoj szállítja budapestről a karnevál városába. a hétezer személyes lelátót rövidesen felszerelik a városnyí téren és környékén. a főpróbára augusztus 25-én kerül sor.

az ország különböző részeiből autóbussz-különjáratokkal, vonatokkal, autókkal sokezer néző utazik szombathelyre, ausztriában, jugoszláviában is nagy az érdeklődés a karnevál iránt./ mti/

8.25/11

-11-

930

bb. 15. eddig több mint 200 ezer hold földet javítottak meg mesze-
zéssel vas megyében

vid/ká/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 22.

vas megyében, ahol az ország legködtebb, legsavanyubb
talajai találhatóak, 1950-ben kezdték meg a szervezett talaj-
javítást. azóta több mint 200 ezer hold földet, a megye szán-
tóterületének felét meszezéssel javították.

a talajjavítók jelenleg is dolgoznak. ebben az évben 21 000
holdon több mint 13 000 vagon mészkeport, lápimeszet, mész-
iszapot teritettek el.

a meszezés megyszerte érezteti hatását. a cseren és az
országban is tért hódít a lucerna, a vöröshere, a szarvaskerep.
a szentgotthárdi járásban a talajjavítás előtt nem termeltek
kukoricát, s a meszezés után ezekről a területekről is annyi
termést takarítanak be, mint a megye más részein. a cser egyik
legnagyobb közös gazdaságában, a pépóci szabad föld tsz-ben
az elmúlt években több mint 3 000 vagon meszet hordtak ki a föl-
dekre. itt a javítás előtt még a gabona vetőmagja is alig
termelt meg, ma pedig nem ritka a 16-18 mázsás átlagtermés. /mti/

..-

bb. 16. jól jövedelmező melléküzemágak a körös-vidék termelő-
szövetkezeteiben

vid/ká/tné/il/cz

1967. augusztus 22.

a körös-vidék számos termelőszövetkezetében melléküzemek
létrehozásával igyekeznek nagyobb bevételt elérni. tucatnyi
termelőszövetkezet szénporos téglafőzetésre rendezkedett be,
az újkígyósi aranykálász tsz uborka, káposzta tartósításából
jut évente több mint egymillió forint mellékjövedelemhez. a
körösladányi magyar-vietnami barátság tsz-ben térszakészítő
asszonybrigád alakítottak. tíz fajta levestésztát készíte-
nek, többek között házi csigatésztát. a bucsai új barázda
tsz parképítő alvállalkozást hozott létre. /mti/

..-

-12-

8.30/11

930L

bb. 9. tizenöt ország 79 cég - több mint 300 külföldi gép a mező-
gazdasági kiállításon

i kf/le/gy/La

1967. augusztus 22.

négy olasz, egy-egy svájci és francia cég kivételével -
amelyek a hét elején jelezték indulásukat - megérkeztek a
külföldi kiállítók, s anyagaik a 66. országos mezőgazdasági
kiállításra és vásárra. az esemény elsősorban a magyar mező-
gazdaság nagy seregszemléje, de minden eddiginél nagyobb irán-
ta a külföldi érdeklődés is. a legutóbbi kiállításon a
szocialista országok mellett mindössze 14 nyugati cég vett
részt. az ideire már 69 tőkés cég mezőgazdasági berendezései,
eszközei, vegyszerei érkeztek meg. különösen a gépek bemutató-
ja lesz nemzetközi jellegű, hiszen hazai gyáraink félezer gé-
pén kívül, több mint 300 külföldi mezőgazdasági berendezést
állítanak ki mintegy 10 000 négyzetméteres szabad területen.

a külföldiek közül 600 négyzetméteres önálló szabadté-
ri bemutatón szerepel a bolgár agromas külkereskedelmi vállá-
lat. a csehszlovák motokov cég 1 200 négyzetméteres kiállítá-
si területén a hagyományos jólismert zetor traktorokat mu-
tatják be, köztük a család legújabb tagját, a z-5511 erőgépet.
ujdonság a parányi, szinte játékszernek tűnő, de annál hasz-
nosabb, 10 lóerős kis kerti traktor. az ndk külön pavilonban
mutatja be mezőgazdaságának 15 év alatt elért fejlődését, s
távlati terveit. a transportmaschinen cég mintegy 50 mezőgazdasági
gépet - korszerű eszközhordozó traktorokat, vagonrakodó berende-
zést, burgonyaosztályozót, tejhűtőberendezést és sok más
gépűdonságot - állít ki. önállóan szerepel a kiállításon -
különböztetve faházaival - a szovjet exportlesz cég is.

résztesz a kiállításon a legnagyobb francia vegyi cég, a
lyoni pechiney progil, svájcól az inter solo motor ag. külön-
böző borászati és kertészeti berendezéseket mutat be. önálló
bemutatón ismerteti palackozó gépsorát, pincegazdasági gépeit
az nszk-beli holder és seitz cég, s hasonlóképpen önállóan jelenik
meg a kiállításon a belga ecremeuses melotte sa. az nszk-beli
imag vásár- és kiállításrendező szolgálat 55 nyugatnémet céget
képvisel, s az ugyancsak nyugatnémet lohmann cég ,,bérelt,, helyén,
ahol évek óta kiállít, bemutatja az alumínium baromfiállót és
technológiai berendezéseit.

/folyt. köv./

10.20/gy

1120L

- 13 -

bb. 9. / tizenöt ország... 1. folyt./ gy

a vásárlrodán egyeztettek a jelentkezett, s a már megérkezett cégek névsorát, a még hiányzó 6 külföldivel együtt 15 országból négy szocialista külkereskedelmi vállalat és 75 tőkés cég vesz részt az ideai mezőgazdasági kiállításon, amely a növekvő külföldi érdeklődés nyomán egyre inkább nemzetközi tapasztalatcsere fórummá, kereskedelmi találkozóhellyé válik./mti/

bb. 17. közlekedési balesetek

1 fe/gk/gy/cz

11967. augusztus 22.

a kalocsa és kistó közötti útvonalon suhajda Antal 21 éves tsz-tag motorkerékpárjával egy utmenti kőrakásnak hajtott, onnan lecsuszott az uttestre, ahol összeütközött egy szembejövő személygépkocsival. a motoros olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt, a póttutas, merkulya károly 28 éves tsz-tag súlyosan megsérült.

a kecskeméti vasútállomáson egy vonat halálra gázolta bokács ferenc 36 éves kubikost, aki elaludt a síneken.

az elmúlt 24 órában számos súlyos közlekedési baleset történt a fővárosban, a dimitrov ut 91. sz. előtt csépai zoltán 18 éves technikus egy kölcsönkért személygépkocsit a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett és egy utmenti korlátnak ütközött, a személygépkocsi utasa, kormanik erika 18 éves technikus sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség csépai zoltánt őrizetbe vette.

a petneházy utca és a röppentyű utca kereszteződésében kalmár ferenc 15 éves ipari tanuló kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a fiút súlyos sérüléssel szállították a mentők a kórházba.

a margit hidon dr. őri ambrusné személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és nekiütközött egy személygépkocsinak. az asszony súlyos sérüléssel került kórházba.

a jászberényi úton szonda sándor 20 éves egyetemi hallgató motorkerékpárjával szabálytalanul előzött és összeütközött egy tehergépkocsival. a motorkerékpár póttutasa, házkötő györgy 18 éves technikus súlyosan megsérült.

/folyt. köv./

11.40/gy

11.20f

- 14 -

bb. 17. / közlekedési... 1. folyt./ gy

a szent istván körút 26. sz. ház előtt guririnyi pálné 68 éves nyugdíjas egy mozgó 66-os villamosra lépett fel, a lépcsőről visszaesett és súlyosan megsérült.

a bécsi utcában hauberger rainer 27 éves egyetemi hallgató, ndk-állampolgár motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 15-ös busszal. a motoros súlyosan, a busz két utasa könnyebben megsérült./mti/

bb. 18. időjárásjelentés

11/gk

1967. augusztus 22.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor:

napos, száraz idő.

szárazföldünk középső és déli részein csendes, csak kis mennyiségű felhős, jobbra száraz az időjárás. a hűvös levegő folyamatosan a szovjetunió európai térségeit árasztotta el és a leülelésen kívül többfelé záporosított, zivartot okozott. hazánkban hétfőn változóan felhős, helyenként szeles, száraz idő volt. az északkeleti megyékben 6-8, máshol 10-13 óras napsütés mellett a nappali hőmérséklet általában 22-26 fokig emelkedett. kedden hajnalra északkeleten 12-14, az ország más részein 18-22 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán csak az ország északi megyéiben voltak kisebb felhőátvonulások, máshol derült idő volt. 11 órára 19-22 fokos hőmérsékletek alakultak ki.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19.4 fok volt, 1.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő. a helyenként még élénk északi szél fokozatosan mérséklődik. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 21-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 277 centiméter./mti/

12.50/gy

13.0f

- 15 -

bb.19. csehszlovák és magyar szakemberek irányításával szerelik dunaujvárosban a 86 méter magas kohógáztartót

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 22.

a dunai vasműben 150 000 köbméteres szárazgáztartót építenek - a már meglévő, hasonló nagyságú gáztároló közelében. az újabb tárolónak teljes vasszerkezetét és berendezéseit az ostravai hutni montaze gyár dolgozói készítették.

a 86 méter magas tároló betonlapjait az ém. 26. építőipari vállalat munkásai korábban elkészítették. most csehszlovák és magyar szakemberek irányításával és közreműködésével magyar szerelők, a gyár- és gépszerelő vállalat munkásai dolgoznak a hétmillió forintos építkezésen.

az első 24 tartó oszlopot köralakban felállították és megkezdték a földön, a betonlapon a nagy gáztároló tetőzetének a szerelését. ugyanakkor a tetőszerkezet alá beépítik a felső gázdugattyút, vagyis a harangot. a földön összeszerelt tetőzetei és harangot azután együttesen - szerelés ütemétől függően - hidraulikával emelik mind a magasabbra.

a kohógáztartó torony szerelésével egy év múlva végeznek./mti/

..-

bb.20. korszerű alul-felüljáró, aköv-telep, autószerviz épül orosházán - meggyorsul az egykori „ legnagyobb magyar falu,, fejlődése

vid/fm/tné/ ká/il/cz

1967. augusztus 22.

a felszabadulás előtt nemcsak magyarország, hanem közép európa legnagyobb faluja volt orosháza. a csaknem 250 éves település sok tekintetben ma is magán viseli a falujelleget, az utóbbi években azonban szépen gyarapodott a város: új üvegyár , kórház épült, kialakult az olajbányászok lakótelepe. a városfejlesztést folytatják. tizenhat tantermes általános iskola építését kezdték meg, s már készílik a helyét a 13 és félmillió forintos költséggel épülő művelődési kombinátnak.

/folyt.köv./

13.00/11

-16-

1307 22h/

1310f

bb.20./ korszerű alul-felüljáró...1.folyt./ 11

csupán ut- és járdaépítésre ebben az esztendőben mintegy 11 millió forintot szánnak. a távlati tervek szerint új aköv-telep épül, több száz millió forintos beruházással korszerűsítik és bővítik a vasutállomást és környékét. többek között alul- és felüljárók teszik majd biztonságosabbá és gyorsabbá a közlekedést orosházán.

a belvírlevezető csatornahálózat bővítésére három év alatt hatmillió forintot költenek./mti/

..-

bb.21. természettudományos ismeretterjesztő központ győrről

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 22.

győről, az építők volt művelődési otthonát néhány hete újra az építők vették birtokukba. ezuttal nem a széksorokban ülnek, hanem átalakítási munkákat végeznek. a gyulai után ugyanis az országban másodikként itt létesítenek természettudományos ismeretterjesztő központot. a kivitelezésbe szinte valamennyi győri üzem , vállalat bekapcsolódott. a tit országos központja 130.000 forinttal járul hozzá a felszereléséhez . a központi fizikai kutató intézet és más tudományos intézetek értékes műszereket bocsátanak az új központ rendelkezésére./mti/

..-

bb. 23. a felsőfoku villamosenergiaipari technikum

gy/cz

1967. augusztus 22.

1967/68. tanév esti és levelező tagozatának villamos és hőenergetikai szakára 1967. augusztus 31-ig lehet jelentkezni. a kitöltött felvételi lapokat ajánlott levélben az alábbi címre kell megküldeni:

felsőfoku villamosenergiaipari technikum, budapest, 13.ker. úteg-u. 15.

.. /mti/

..-

13.20/gy

14.10/c

de

- 17 -

bb. 22. bő ruhák és kabátok - nadrágos a téli kosztüm is, marad a mini-szoknya - a ruházati bolt izelítője az őszi-téli divatból

t kf/kf/le/gy/cz

1967. augusztus 22.

a ruházati bolt kedden a royal szálló pálmakertjében megtartotta a főváros első őszi-téli divatbemutatóját, amelyen 120 finomkonfekció-modellt mutattak be a szakemberek előtt, a sportos és a nappali öltözékektől, az alkalmi és az estélyi ruhákig.

a bemutató izelítői adott a következő két évszak divatjából, amelynek fő jellegzetessége, hogy a ruhák és a kabátok vonala ismét változik, a mellől lefelé erősen kibővül. őszi-télre, még a prémgalléros, prémszegélyes téli kosztümök-nél is, marad a rövid szoknya, annak ellenére, hogy külföldön már jelentkeznek a térdközépig érő ruhák, a női öltözékek színe élénk, sárga, narancssárga, piros, kék és melegárnyalatu zöld. a külföldön divatos nadrágkosztümöt télire is próbálják meg-honosítani a tervezők, jónéhány ilyen modellt készítettek, a sok csinos ruhán - például a fiataloknak ajánlott nadrág-ruhán - kívül akadt néhány meghökkentő modell is, amit még tetézett az állon köthető cowboy kalap, s egyéb „csodabogár”, a divatkollekcióban a ruhákhoz, a kosztümökhöz illő cipőket, kalapokat is bemutattak, s ez azt engedí sejtetni, hogy ismét előkerül a nők évtizedekkel ezelőtt kedvelt „fejfedője”, a svájcisapka.

a vállalat vezetői elmondták, hogy az őszi-téli finomkonfekció kollekciót 11 napon át, az amerikai jégrevü műsorának szünetében, majd októberben a corvin moziban a közönségnek is bemutatják, a modellek nagyrészt egyébként már gyártják, s az ősz kezdetén forgalomba hozzák. a vállalat újdonsága, hogy különleges boltjai - a váci utcai, a kigyó utcai, a népköztársaság uti és a lenin köruti üzletek - részére külön-külön modelleket terveztetett. ugyancsak újszerű próbálkozás, hogy a finomkonfekcióban megszokott ötvenes szériát tovább igyekeznek csökkenteni, jónéhány modelltől csupán 5-10 darabot gyártatnak./mti/

bb. 24. megnyílt a pesti színház - gorkij, sartre, o,neill bemutató a vigszínházban - megkezdte az évadot a bartók gyermekszínház

t pr/gk/sr/gy/cz

1967. augusztus 22.

a meghirdetett időpontnál jóval korábban gyülekeztek kedden a vigszínház művészei, műszaki dolgozói, hiszen az évadnyitó társulati ülést az új kamaraszínpadon, a pesti színházban tartották meg. ismerkedtek új otthonukkal, a korszerű szcenikai berendezésekkel felszerelt játéktérrel, a minden igényt kielégítő öltözőkkel, a kényelmes nézőtérrel és a modern vonalú, kerámiaborítású előcsarnokkal.

Lenkei Lajos igazgató üdvözölte a szabadságról visszatért tagokat. elmondta, hogy az új évadban változatos, látni érdemes programmal várják a közönséget - köztük a több mint 13 ezer bérlettulajdonost. továbbra is műsoron maradnak az elmúlt évad sikeres produkciói. az új bemutatók között színre kerül - magyarországon első ízben - „a nap fia”, című gorkij-alkotás. ezt követi békeffy István „gyilkosság lapzárta előtt”, című drámája, Sartre „altonai foglyok”, Thurzó Gábor „gyorsított eljárás”, O'Neill „jön a jeges”, című műve. a pesti színház weingarten „a nyár”, című darabjával nyit, majd a tervek szerint még három premiert tart. várhatóan színre kerül köztük José Triana kubai szerzőnek az össz-délamerikai színházi fesztiválon díjat nyert drámája a „gyilkosok éjszakája”, az igazgatóvezetán üdvözölte az új tagokat: Tordy Gézát és Márton Andrást. az új színházat bizó Gyula színházi főigazgató adta át a társulatnak, hangsúlyozva, hogy magas foku, töretlen lendületű művészi munkájukkal már régen kiérdemelték az új otthon jogát.

munkával kezdte az új évadot a Bartók Gyermekszínház: kedden az Operettszínházban elkezdődtek első premierdarabjuk, a „Mátyás király juhásza”, című verses mesejáték próbái. Jékely Zoltán darabját Kalmár András rendezte, s alakjában színpadra lép több neves művész, köztük Tordy Géza, Magda Gabi, Telkes Dalma, Ifju. Latabár Kálmán és Linka György. a társulat nélküli színház - egy-egy darabjukhoz más színházakból válogatják szereplőiket - következő bemutatóját a nagyobb, az általános iskolák felsőtagozatos tanulóinak szánja. Cooper „utolsó mohikán”, című regényének dramatizált változatát állítják színpadra Kerényi Imre rendezésében. a főbb szereplők között ott lesz Zenthe Ferenc, Huszti Péter, Kovács István, Almási Éva, és Szilvássy Annamária./mti/

14. 15/11
ky zsef
16. 40/c

-19-

bb. 25. ötvenöt ország közszükségleti cikkeinek bemutatójára készül
Lipcse - tájékoztató a Lipcsei őszi vásárról

t sz/tné/ie/gy/cz

1967. augusztus 22.

szeptember 3. és 10 között ismét nemzetközi kereskedelmi találkozó színhelye lesz Lipcse - mondta Heinz Neue kereskedelmi tanácsos a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztályán kedden megtartott sajtótájékoztatón. Ötvenöt országból 6 500 kiállító érkezik az őszi lipcsei nemzetközi vásárra. Százharminchármezernégyzetméteres kiállítási területen 30 szakmai csoportban mutatják majd be a fogyasztási cikkek nagy választékát.

- bár Lipcseben a szokás szerint minden év őszén a közhasználati, közfogyasztási cikkek vására zajlik, a tavaszi technikai vásárokhöz kapcsolódva ősszel is képviseltetik magukat a technikai berendezéseket, beruházási javakat gyártó és exportáló vállalatok - mondta a továbbiakban a kereskedelmi tanácsos. Tizennyolc ország üzleti körei rendeznek be tárgyaló és információirodákat, hogy a műszaki cikkek exportjáról is tárgyalhassanak. Ezt szolgálják egyébként a műszaki tudományos tanácskozások, szimpóziumok, dokumentációs kiállítások is.

az 1967. évi lipcsei őszi vásár kiállítási anyaga gyakorlatilag felölel minden olyan árucsoportot, amely hozzájárul ahhoz, hogy az ember élete mind kényelmesebbé váljék. A lakáskultúra, a művelődés, a testápolás, a szabadidő jobb kihasználása, szintén a kiállítás témaköréhez tartozik. az ndk üzemei például bemutatják a 36 különböző részből variálhatóan összeállítható konyhaberendezést és a célszerű konyha valamennyi felszerelését, háztartási gépét. a vásár alkalmával nemzetközi könyvkiállítást is rendeznek, amelyen 19 ország 750 kiadója mutatja be a legújabb kiadványokat. a lipcsei vásárral párhuzamosan zajlik majd a ratio 67, amely a kereskedelem gépesítését, racionalizálását hivatott szolgálni.

az őszi lipcsei vásár kiállítói között a hagyományokhoz híven a magyar külkereskedelem is megtalálható. több vásárházban kapnak helyet a magyar áruk, amelyek közül különösen nagy érdeklődésre tartanak számot a textilárúk, cipők, továbbá huskészmények, italárúk és más élelmiszerek./mtl/

..

-20-

14.30/ju

14.30.20
14.10

bb. 26. százezer bélyeg a tiznapos szeptemberi bélyegfesztiválon

1 kf/kf/ie/gy/cz

1967. augusztus 22.

szeptember 1-én mutatják be a hazai és a külföldi sajtó képviselőinek az aerofila 67. nemzetközi légipostabélyeg kiállítást és az „idegenforgalom a bélyegen”, elnevezésű, ugyancsak nemzetközi bélyegkiállítást. mintegy 30 ország neves filatelistája, 400 kiállító 1 600 keretben és 19 200 albumlap körülbelül 20 000 ugynevezett futott levelet és összesen mintegy százezer bélyeget mutat be a bnv négy pavilonjában.

a két kiállítás fővédnöke, Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke szeptember 2-án ünnepélyesen nyitja meg a 10 napos bélyegfesztivált, amelyet a közönség szeptember 3-tól 10-ig tekinthet meg. ugyancsak szeptember 3-án jelenik meg az aerofila 2. bélyegsorozat és blokk, amely utóbbi egyben a negyvenedik magyar bélyegnapot is köszönti. a bélyegnapon, szeptember 10-én, hirdetik ki „az év legszebb bélyege”, pályázat eredményét.

a nemzetközi filatelista eseményt - kedvező időjárás esetén - két ballonrepülés és helikopter-posta repülés is gazdagítja. ez alkalomból a mabéosz meghívására budapestre érkezik dr. August Raft Marvill, aki 1918-ban a budapest-bécs közötti első légipostajárat pilótája volt./mtl/

15.00/ju

144

..

-21-

bb.27. mezőgazdasági és élelmezésügyi szakoktatási intézmények igazgatóinak országos tanácskozása nyíregyházán

b/vld/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 22.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó közép- és felsőfokú oktatási intézmények igazgatóinak részvételével rendeztek tanácskozást kedden nyíregyházán. dr. gergely istván, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében rámutatott: ez az első alkalom, amikor a mezőgazdaság és az élelmezésügyi eddig széttagolt szakember nevelésének problémáit együttesen, tehát lényegében a termelés és a felhasználás összefüggésében vitathatják meg. ez, mint hangsúlyozta, különösen időszerű és fontos a gazdaságirányítás 1968 elejével bevezetésre kerülő új mechanizmusának szempontjából. az új oktatási évnek ennek megfelelően több új vonása lesz. ezek között első helyen említette a főiskolai szintű, de mégis gyakorlati termelésre hivatott szakemberek nevelésének az igényét. ezt a célt szolgálja többek között a nyíregyházán 42 millió forintos költséggel felépített és felszerelt új mezőgazdasági szakoktatási intézmény. hozzá hasonlók nyílnak majd kecskeméten és gyöngyösön is. az előbbi főképpen gyümölcs- és zöldségtermelési, az utóbbi pedig szőlő- és zöldségtermelési szakembereket képez

a miniszterhelyettes megnyitó beszéde után dr. szücs kálmán, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szakoktatási főosztályának vezetője mondott beszédet. az idén - hangsúlyozta - minden eddiginél nagyobb volt az érdeklődés a minisztérium felügyelete alá tartozó szakoktatási intézmények iránt. a felsőfokú iskolák 250, a középfokúak 200, a szakmunkás iskolák pedig 115 százalékos tulajelentkezéssel terhelődtek. a jelentkezők 60 százaléka munkás és paraszt származású fiatal volt, valamennyiüket természetesen nem tudták felvenni márcsak azért sem, mert az új mechanizmus követelményeiből adódóan a következőkben a szakemberképzésben is a minőségi követelmények lépnek az előtérbe. mindent összevetve az 1967-1968-as tanévben felsőfokon 1350-en, középfokon 2400-an, a szakmunkás iskolákban pedig 7400-an kezdik meg tanulmányaikat. a gyakorlati oktatás az új tanévben már nem korlátozódik a tanintézmények meghatározott területeire, hanem a szakképzettség széles skáláját adó termelési intézmények is bekapcsolódnak ebbe. a felső- és középfokú tanintézmények hallgatói jövőre 200 termelőszövetkezet és állami gazdaság munkájának irányításában, termelési módszereinek kidolgozásában vesznek részt./mti/

15.12/ju

22-

bb.28. geodéziai vándorgyűlés pécsett

a/vld/fm/fné/ká/il/cz

1967. augusztus 22.

a geodéziai és kartográfiai egyesület rendezésében - több mint háromszáz szakember részvételével - kedden négynapos vándorgyűlés kezdődött pécsett. a tanácskozásra Lengyelországból, Bulgáriából, Jugoszláviából és az NSZK-ból is érkeztek geodéták. a vendéglátó baranya megye képviselőjében palkó sándor, a megyei tanács vb. elnöke köszöntötte a vándorgyűlés résztvevőit.

dr. homoródi lajos egyetemi tanár, az egyesület elnöke megnyitó beszédében elmondotta, hogy a vándorgyűlés 15 előadása a viták és a szakmai kiállítás jó alkalom lesz arra, hogy az ország különböző részein tevékenykedő szakemberek kicseréljék tapasztalataikat, megbeszéljék az időszerű feladatokat, problémákat.

a küldöttgyűlés fő témája az új nagy méretarányú fotogrammetriai térképezés módszerével kapcsolatos tapasztalatok ismertetése. ez a felmérési eljárás ugyanis nagyon alkalmas a geodézia alapvető feladatai megoldásának gyorsítására. ennek különösen most, a gazdaságirányítás új rendszerében lesz nagy jelentősége, amikor a népgazdaság legkülönbözőbb területein - az ipartelepítésknél, városrendezési, fejlesztési programok összeállításánál, csak úgy, mint a mezőgazdaságban - sürgetően követelik a nagyobb pontosságú térképek készítését. a pécsi térképészeti és geodéziai vállalat élenjár az új technológia alkalmazásában.

az első napon két előadás hangzott el. az egyik a geodéziai és kartográfiai egyesület feladatairól szólt, az új gazdasági irányítási rendszerben.

a második előadás a pécs városáról készített felmérésekről adott tájékoztatást./mti/

--

15.25/ju

15.40k

10/2

-23-

bb 29. megszervezik a gazdasági előrejelzések rendszerét - a gazdasági bizottság határozata az adatszolgáltatásról és a számvitelről

sz/hné-ju 1e

1967. augusztus 22.

a gazdasági bizottság határozatot hozott a gazdasági folyamatokra vonatkozó adatszolgáltatás és a számvitel egységes rendszerének szabályozására. a határozat azt a célt szolgálja, hogy az adatszolgáltatás és a számviteli rendszer alkalmazkodjék az új irányítási módszerekhez, segítségével nyomon követhető legyen a különböző közgazdasági szabályozóknak a gazdasági életre gyakorolt hatása, elősegítse mindazoknak az információknak a megszerzését, amelyek szükségesek a gazdaságirányításhoz, a népgazdasági tervek kialakításához.

a gazdasági adatszolgáltatásnak alkalmazkodnia kell a népgazdasági tervezés megváltozott igényeihez, biztosítania kell az ágazati tervezéshez szükséges mutatókat. minthogy a gazdasági fejlődés irányát a jövőben elsősorban a közép- és hosszútávú tervek szabják meg, fokozottabban kell gondoskodni arról, hogy az adatok hosszú időszakra, összehasonlítható módon az érdekelt szervek rendelkezésére álljanak.

az új ármechanizmussal összefüggésben új árstatisztikai rendszert kell kidolgozni, s ezt ki kell terjeszteni mind a termelői, mind pedig az értékesítési, továbbá a külkereskedelmi és a fogyasztói árakra, hogy segítségével vizsgálható legyen az árak változásának mértéke, az árszínvonal alakulása.

az eddiginél nagyobb szerepet kapnak majd a jövőben az értékesítés folyamatára vonatkozó statisztikai megfigyelések is, továbbá biztosítani kell a népgazdaság anyag- és termékmérlegek statisztikai megalkotását. minthogy a beruházások finanszírozásában lényeges változások lesznek, ezzel párhuzamosan részben új alapokra kell helyezni a beruházások statisztikai megfigyelését, különösen a finanszírozási források szerinti vizsgálatát. módosítani kell a külkereskedelmi fogalomra vonatkozó statisztikai rendszert is, hogy rendszeresen figyelemmel kísérhessék a deviza-kitermelés költségeinek alakulását, valamint a különféle külkereskedelmi bonyolítási formák hatékonyságát.

/ folyt. köv. /

15.45/ju

-24-

KE

bb 29. megszervezik a... 1. folyt. /-ju

az új gazdaságirányítási rendszer követelményeinek megfelelően módosítani kell a bérigazdálkodásra, elsősorban a személyi jövedelmek alakulására vonatkozó megfigyeléseket, adatszolgáltatásokat is. biztosítani kell a foglalkoztatottak számának teljeskörű és egységes alapelveken nyugvó számbavételét, a munkaerő mozgásának, valamint a foglalkoztatottság területi megoszlásának megfigyelését. a határozat a továbbiakban kimondja, hogy az eddiginél jobban előtérbe kell helyezni a lakosság jövedelmeinek, vásárlóerejének, általában az életszínvonal alakulásának rétegenkénti vizsgálatát, valamint az ezekre ható tényezők feltárását, elemzését.

annak érdekében, hogy szükség esetén a központi gazdaságirányító szervek operatív módon megfelelő intézkedéseket hozhassanak, meg kell gyorsítani a gazdasági adatszolgáltatás menetét. ennek a programját a rendelkezésre álló erők és lehetőségek figyelembevételével a központi statisztikai hivatal elnöke a pénzügyminiszterrel együttesen dolgozza ki. meg kell szervezni a gazdasági előrejelzések rendszerét. a népgazdaság egészét átfogó gazdasági előrejelzések megszervezése a központi statisztikai hivatal elnökének felügyelete alatt működő gazdaságkutató intézet feladata. ezenkívül más, ebben érdekelt szerveknél is célszerű, hogy a lehetőség szerint bevezessék a saját területükre vonatkozó gazdasági prognózisok készítését.

a határozat foglalkozik a statisztikai adatgyűjtés, adatszolgáltatás, rendjével, majd a továbbiakban kimondja, hogy a gazdasági reformmal összefüggésben szükségessé válik a számviteli rendszer továbbfejlesztése is. a számviteli rendszert alkalmassá kell tenni arra, hogy megfelelő, tartalmilag egységes adatokat nyújtson a felsőszintű gazdasági döntésekhez és elemzésekhez, ugyanakkor biztosítsa a gazdasági egységek vezetéséhez szükséges adatokat is. e kettős feladatot úgy kell megoldani, hogy egyrészt egységesen, minden népgazdasági ágazatra vonatkozó, kötelező erővel szabályozott számviteli rendszert alakítsanak ki, ugyanakkor a vállalatok messzemenően szabad kezet kapnak ahhoz, hogy a sajátosságaiknak legmegfelelőbb nyilvántartási rendszert dolgozzanak ki saját maguk számára. /mti/

-.-

16.05/ju

-25-

17⁰⁰
KE

bb 30. Lezárták a keleti-pályaudvar főbejáratát, megkezd-
ték a festetics györgy utcai új főgyűjtőcsatorna munkáit

1 sb/gk. szb 1e

1967. augusztus 22.

a baross tér rendezése és a keleti-pályaudvar vágányainak átépítése miatt kedden kora reggel lezárták a keleti-pályaudvar főbejáratát. az utasoknak továbbra is rendelkezésére állnak a thököly ut felőli indulási oldal és a kerepesi ut menti érkezési oldal be- és kijáratí kapui.

a főbejárat lezárásával egyidőben a közlekedési építő vállalat dolgozói megkezdtek a baross téri építési terület kerítésének áthelyezését. több mint 50 méterrel viszik közelebb a pályaudvari főhomlokzathoz, hogy a lezárt területen hozzáfoghassanak a keleti előtti elvezetendő új főgyűjtőcsatorna munkálataihoz. a kerítés és a főbejárat között széles átjárót hagynak a thököly ut és a kerepesi ut közötti gyalogosforgalomnak - a számítások szerint napi 45-50 ezer ember közlekedésének - lebonyolítását továbbra is lehetővé teszik. a baross téren egyébként nagy erővel dolgoznak az 50 méter átmérőjű nyitott aluljáró térség kialakításán. alig tíz nap alatt mintegy 3000 köbméter földet távolítottak el és szeptember végéig a feltáró munka első üteme szerint 15 ezer köbméter földet emelnek ki.

az építők ugyancsak kedden kezdték meg a festetics györgy utcai új főgyűjtőcsatorna építésének munkáit. elsőnek nagy mélyásó kotrógéppel öt méter széles és 2.2 méter mély munkatérrel alakítanak ki az utca teljes hosszában. ebbe a munkatérbe kell telepíteni ugyanis azt a csökut-sort, amellyel megcsapolják a talajvizet, lejjebb süllyesztik a víz szintjét 1-1.5 méterrel. ezután áshatják ki a végleges mélységet elérő árkot, amelynek víztelenített munkatérében majd az új főgyűjtőcsatornát betonozzák. az építés idején a festetics györgy utca gyalogos forgalmát nem korlátozzák, de az uttest egyik forgalmi sávját csak a mehtők és más megkülönböztetett járművek, illetve az építkezési anyagszállítás részére tartják fenn. a mosonyi utca zavartalan forgalmának biztosítására azonban a festetics györgy utcai keresztezédsben 15 tonna teherbírásu ideiglenes hidat építenek. /mti/

--

bb 31. szerelésre kész a gyöngyösi hőerőmű első kazánháza

a vid-kz/tné szb ká

1967. augusztus 22.

az ém 22. állami építőipari vállalat két héttel a tervezett határidő előtt befejezte a gyöngyösi hőerőmű első kazánházának építését, s átadta szerelésre a magyar hajó- és darugyár dolgozóinak. itt helyezik el azt a 320 tonnás kazánt, amely az első ütemben üzembe lépő 100 megawattos turbinát szolgálja majd ki.

/folyt.köv./
16.38/e

- 26 -

1700
Mw

bb 31. /szerelésre kész... 1. folyt./-szb

az óriási építmény, amely technikai újdonságnak számít hazánkban, 20 oszlopból kiképzett vasbeton pillér szerkezettel, két oldalról függesztve tartja majd a 65 méter magas kazánt, amely ily módon a hagyományos formáktól eltérően lényegében a szabad-
térén helyezkedik el. /mti/

--

bb 32. megalakult a nyugat-magyarországi erdőgazdasági és faipari egyesülés

b vid-kz/tné szb ká

1967. augusztus 22.

kedden veszprémben megalakult a nyugat-magyarországi erdőgazdasági és faipari egyesülés, amely tatabánya, esztergom és székesfehérvár erdőgazdaságainak kivételével a dunántul egész területének erdőségeit összefogja. az ezzel kapcsolatos szerződést 15 erdőgazdasági és faipari vállalat igazgatója írta alá. ott volt az alakuló ülésen földes László mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, valamint pap jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára is.

az egyesülés megalakulása rendkívül fontos lépés dunántul erdőgazdaságainak életében. ezzel megnyílt a lehetőség arra, hogy a következőkben egységes telepítési, termelési és értékesítési tervet dolgozzanak ki, illetve valósítsanak meg az ország legértékesebb erdőt felölelő területen. az új egyesülés erdőségei hazánk fakitermelésének 40 százalékát adják, értékben mintegy évi három és félmilliárd forintot szolgáltatnak.

az egyesülés tervei szerint az eddigiekhez mérten lényegesen fokozzák a közgazdasági tényezők szerepét az erdőgazdaságok irányításában. az egyesülés közgazdasági osztálya módszeres piackutatásra rendezkedik be, ennek eredményeiről folyamatosan tájékoztatja a gazdaságokat, jórészt azzal a céllal, hogy szorosabban fűzze a kooperációt a faipari vállalatok és az erdészetek között. szerepel a tervek között új fafeldolgozó üzemek kialakítása, továbbá az indokolatlanul központosított fűrészüzemek decentralizálása is. az egyesülés műszaki fejlesztési osztálya a tudomány és a termelés közötti összekötő kapocs szerepét tölti majd be: a hazai és a külföldi kutató intézetekben kidolgozott legújabb technológiát közvetíti az üzemeknek. /mti/

16.45/e

--
- 27 -

bb. 33. új mezőgazdasági szakiskola balassagyarmaton
vid-kz/tné/e ká cz 1967. augusztus 22.

elkészült a csaknem kétmillió forintos költséggel épített korszerű laboratóriumokkal ellátott mezőgazdasági szakiskola balassagyarmaton. az új mezőgazdasági szakoktatási intézményben 150 hallgató kezdte meg szeptember 4-én a szarvasmarha és juhtenyésztés, a gyümölcs- és zöldségtermesztés tudományának elsajátítását. /mti/

bb. 34. norodom szihanuk,
hné/e sr cz 1967. augusztus 22.

kambodzsa államfője táviratban mondott köszönetet a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének a kambodzsa területi sérthetlenségével kapcsolatos magyar kormánynyilatkozat megjelenése alkalmából. /mti/

bb. 35. neményi Lili kitüntetése
k ol/gk/e sr cz 1967. augusztus 22.

neményi Lili operaénekesnő érdemes művészt, a forradalmi munkás-paraszt kormány az operaművészet terén elért kimagasló érdemei elismerésül a magyar népköztársaság kiváló művésze címmel tüntette ki, a kitüntetést kedden a művelődésügyi minisztériumban nyújtották át neményi Lilinek. /mti/

bb. 36. a hegedűtanárok kéthetes továbbképző tanfolyamát
k ol/gk/e sr cz 1967. augusztus 22.

kedden nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyitották meg a zene-művészeti főiskolán a tanfolyamot - amelyen az ország 60 legjobb pedagógusa vesz részt - v. bronyin professzor, a moszkvai konzervatórium és a rendkívüli tehetségek központi zeneiskolájának tanára vezeti. /mti/

16.45/szb

-28-

Me

bb 37. évadnyitó társulati ülés a debreceni színházban
a vid-fm/fné szb ká 1967. augusztus 22.

kedden tartotta évadnyitó társulati ülését a debreceni csokonai színház. tar ferenc igazgató ismertette a színház dolgozó előtt az 1967-68-as idény terveit. bejelentette, hogy a csokonai színház 17 bemutatót tart, köztük hatot a kamaraszínházban, egyet pedig - kodály háry jános című művéből - a jövő év nyarán a nagyerdei szabadtéri színpadon. az évadnyitásra a több mint százéves kőszínházban szeptember 21-én kerül sor. ekkor erkel „hunyadi lászló”, című operáját viszik színre, míg szeptember 22-én o. neill amerikai drámaíró „amerikai elektra”, című művét mutatják be. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére arbuzov „tizenkettedik óra”, című drámáját tűzik műsorra. az új magyar drámát kerekes imre és görgey gábor új színművei képviselik, amelyeket a kamaraszínházban mutatnak be.

a társulati ülésen üdvözölték a színház új tagjait: kővári anikót, kalmár zsuzsátn, szabó máriát, dőzsa-lászlót, géczy józsefet, mossóczy vilmost, jachinek rudólfot és tarnai györgyöt.

a debreceni csokonai színház az új évadban több mint fél-ezer előadást tart, és debrecenen kívül továbbra is ellátja „gördülő színházzal”, nyíregyházát. /mti/

bb 38. befejeződött az ásatási idény a táci gorsiumban
a vid-fm/tné szb ká 1967. augusztus 22.

a táci gorsiumban befejeződött a tizedik ásatási évad. a kutatás az idén is kitűnő eredménnyel járt: a hajdani római kori település még mindig tartogatott meglepetéseket a régészeknek.

az idén a városka központjában dolgoztak a kutatók. munkájuk nyomán kezd kibontakozni a gorsium főtere. a páratlan szépségű fórumon a hajdani lakosok diszkutákat, „pihenőket”, építettek, s itt emelkedett a város legszebb, legnagyobb épülete is, amely a szakemberek szerint templom vagy középület lehetett.

befejeződött a főter északi oldalát lezáró fal kibontása. a tavaly feltárt két diszkut között három- és félméter széles lépcső került elő, amely a fórum fölötti dombra vezetett. itt emelkedett a hajdani település legszebb, legnagyobb épülete, az 1,2 méter vastag falak nagyméretű épületre engednek következtetni. /folyt.köv./
17.07/szb

-29-

18.09.2

Me

bb 38. /befejeződött... 1. folyt./-szb

a falákat diszes pillérek erősítették meg, az egyik kanyarulatban nagyméretű oltárra bukkantak, rajta több rétegben gabonamagvak voltak szétszórva hajdani áldozati ünnepség emlékeként, az épület tégláin hadrianus császár egyik légiójának jele látható.

az ásatási idény befejezésével nem szűnt meg a munka gorsiumban, az országos műemléki felügyelőség szakemberei hozzáálltak a két diszkut konzerválásához és helyreállításához. /mti/

--

bb 39. megalakult az ország harmadik termelészövetkezeti szövetsége

b vid-kz/tné szb ká

1967. augusztus 22.

kedden szentesen a városi tanácsháza nagytermében megtartotta alakuló ülését az ország harmadik területi termelészövetkezeti szövetsége, szentes város és járás, valamint csongrád város közös gazdasági hozták létre, az alakuló ülésen részt vett és felszólalt nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint szabó istván, a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöke, ott volt rózsá istván, a csongrád megyei pártbizottság titkára is.

a területi szövetség - mint gál sándor, az előkészítő bizottság elnöke elmondotta - 40 közös gazdaságot, illetve együttesen 160 000 holdnyi területet fog össze, a körzet az ország egyik legfontosabb primórtermelő tája, évente csaknem 4000 vagon zöldségfélét adnak piacra, a megalakuló szövetség céljának tekinti, hogy jó gazdája legyen a szentesi csemegepaprikának, a híres csongrádi kadarkának, a vidék kertészeti és szőlészeti kulturája továbbfejlesztésének, az alföldnek ezen a részén eddig 15 000 holdon teremteték meg az öntözés lehetőségét, e téren is tovább akarnak lépni, ugyanakkor felveszik a küzdelmet a mélyfekvésű talajokon minden tavasszal sok kárt okozó belvizekkel.

szabó istván, a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöke felszólalásában rámutatott, hogy az ország területén 48 területi szövetség megalakulása várható, ezek fenntartása - mint hangsúlyozta - nem jelent különösebb megterhelést a tagszövetkezeteknek, működésük viszont kézzelfogható előnyökkel jár, az ülésen mintegy 20 szövetkezeti elnök adott hangot a közös gazdaságok azon igényének, hogy a szövetség széleskörű piackutató tevékenységgel segítse elő a vidéken megtermelt nagymennyiségű primór áru minél kedvezőbb értékesítését. /mti/

--

17.15/ju

1800k

1800k

-30-

bb 41. országos tanácskozás az esőztető öntözésről gyöngyösön

a vid kz/tné-ju ká

1967. augusztus 22.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság rendezésében kétnapos vízügyi tanácskozás és tapasztalatcsere kezdődött kedden gyöngyösön a vízügyi szolgálat, továbbá a termelészövetkezetek mintegy száz szakemberének részvételével, a tanácskozás előadói hangsúlyozottan mutattak rá az öntözés nagy hasznára a szőlőtermelésben, mint elmondták, a szőlőskertekben öntözéssel közepes termelési viszonyok között is mintegy 12 000 forint értékű többleterméssel lehet növelni a holdankénti hozamokat, heves megye borvidékein jelenleg körülbelül ezer hold szőlőre adnak korszerű esőztető mesterséges csapadékot, de mint elmondták, a következő öt évben megkészszerzik az ilyen módon öntözhető szőlők területét.

szerdán a tanácskozás másnapján a domoszlói mátra-gyöngye, a verpelésti dózsa és a gyöngyöstarjáni győzelem termelészövetkezetbe látogatnak a szakemberek, hogy helyszínen tanulmányozzák a szőlők öntözésének módszerét és eredményeit. /mti/

--

bb 43. elutaztak a hanságból az ifjusági építőtáborozás jubileumi ünnepségén résztvevő fiatalok

vid tm/fné-ju ká

1967. augusztus 22.

a hansági sziklai sándor ifjusági építőtábor lakói a táborüzzel végződött hétfői ünnepi est után kedden reggel vidáman ébredtek, az ország minden részéből érkezett mintegy hatszáz fiatal, az ünnepségre meghívott lengyel, szovjet, angol, holland, francia, cseh, bolgár, jugoszláv és finn fiatalok, a bucsuzás percelben megegyeszer felelevenítették az építő táborozáshoz fűződő közös emlékeiket, majd különautóbuszal mosonmagyaróvárra és onnan budapestre utaztak.

a tábor azonban még nem csendesedett el, mert a veszprém és győr megyei fiatalok csoportja, amely a múlt héten érkezett a hanságba, a hét végéig folytatja a munkát. /mti/

17.25/e

1800k

1800k

--

- 31 -

45.
bb [redacted] a szot elnökségének megbízásából

-ju cz 1967. augusztus 22.

földvári aladár, a szot alelnöke, somoskői gábor és virizlai gyula, a szot titkárai látogatást tettek indonézia magyarországi nagykövetségén és felkérték a nagykövetet, hogy továbbítsa suharto tábornokhoz, indonézia elnökéhez a szot elnökségének levelét. a szot elnöksége a levélben a magyar szervezett munkások nevében kérte suharto tábornokot, hogy a múlt év során halálra ítélt njono-nak, az indonéz szakszerzeti mozgalom világszerte ismert vezetőjének adjon kegyelmet. augusztus 17, indonézia függetlenségének napja alkalmából közkegyelemre vonatkozó döntését terjeszse ki njono-ra is. /mti/

--

bb 40. szedik az oportót

vid-kz/tné-ju ká 1967. augusztus 22.

az apostagi szőlőskertekben - oportó hazájában - megkezdődött a közkedvelt kékbogyóú szőlő szedése. az első nagyobb szállítmány kedden érkezett a felvásárló telepekre. a kereskedelem az idényben összesen 50 vagonnyit szándékozik felvásárolni és a piacra adni belőle. /mti/

--

bb 42. üzemi főpróba a mezőhegyesi cukorgyárban

vid-kz/tné-ju ká 1967. augusztus 22.

az ország ,, legöregebb,, cukorgyárában - mezőhegyesen - kedden tartották meg az idény előtti üzemi főpróbát. a gyár, amely az idén a tervek szerint 30 000 vagon cukorrépat dolgoz fel, új automata és félautomata centrifugákkal és egyéb berendezésekkel bővült. a próba jól sikerült, a berendezések óramű pontossággal dolgoztak. a vidék egy másik élelmiszeripari üzemében - a sarkadi cukorgyárban - csütörtökön tartják meg az üzemi főpróbát. ebben a gyárban nagyarányú rekonstrukciót hajtanak végre. ennek első lépéseként az idén az eddigi szénfűtésről olajfűtésre térnek át. /mti/

--

32

17.25/ju

18.00

18.30

bb 44. a korszerű gépesítés és automatizálás a mezőgazdasági kiállítás agroterv pavilonjában

1 cs/gk-ju 1 e 1967. augusztus 22.

a pénteki kapunyitásra készülő 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár egyik legérdekesebb pavilonját készítették el az agroterv vállalat szakemberei. a pavilon és a szabadtéri bemutató a gyors ütemű agrotechnikai fejlődés legjellemzőbb tendenciáival, a mezőgazdasági gépesítés és automatizálás legkorszerűbb vívmányaival ismerteti meg a látogató közönséget.

az agroterv pavilon érdekes újonságai között szerepel többek között egy nagyteljesítményű automata szellőztető berendezés, amely egy 98 férőhelyes istálló levegőjét 15 perc alatt teljesen kicseréli. ez az univerzális automata berendezés minden mesterséges szellőzésű állattartó épületben alkalmazható, s automata segítségével a különböző állatfajoknak kor szerinti legoptimálisabb hőmérsékletet biztosíthatja. ugyancsak érdeklődésre tarthat számot a vállalat forgókorongos gyümölcsosztályozója, amely alma, őszibarack, ringló és paradicsom hétféle méretnagyság szerinti válogatására alkalmas. ezzel a géppel a válogatott gyümölcsök sérülését szinte teljesen kiküszöbölik.

bemutatják az agroterv pavilonban a nagyüzemi baromfitartást tovább korszerűsítő új, állandó üzemelesű tojóházakat. ugyancsak új megoldással készült az agroterv-tojóketrece, amely lehetőséget ad a battériás rendszerű tartásmód eltérjesztésére. az automata etetőkkal ellátott tojóketrecek fő előnye a gazdaságos helykihasználás. területegységként kétszer annyi állat helyezhető el bennük, mint például a mélyalmos rendszerű épületekben. a bemutatásra kerülő korszerű gépek és berendezések közül igen gazdaságosnak ígérkezik a távolból állandóan újratölthető 500 literes olajtároló, amellyel az állattartó épületek gázolajfűtését fejleszthetik tovább. alkalmazása révén számottevően csökken az épület- és utberuházás, s az eddiginél egyszerűbbé válik a kezelés.

az agroterv szakemberei a pavilonban és a bemutató téren állandó szaktanácsadói szolgálatot tartanak tájékoztatják az érdeklődőket a gépek leggazdaságosabb kihasználásának új módszereiről /mti/

T ■ mintapéldányként

--

17.45/ju

18.30K

18.30

-33-

embargó : 0. 30 óráig: !

bb 46. magyar államférfiak távirata románia felszabadulásának 23. évfordulóján

gk-ju sr

1967. augusztus 22.

nicolae ceausescu elvtársnak, a román kommunista párt központi bizottsága főtitkárának, chivu stoilca elvtársnak, a román szocialista köztársaság államtanácsa elnökének, ion gheorghe maurer elvtársnak, a román szocialista köztársaság minisztertanácsa elnökének,

b u k a r e s t.

kedves elvtársak!

a román nép nemzeti ünnepe, románia felszabadulásának 23 évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, a magyar nép és a magunk nevében jókívánságainkat küldjük önöknek és a román szocialista köztársaság valamennyi dolgozójának.

a szomszédos román népnek a szocializmus építésében, a népgazdaság fejlesztésében, a kulturális élet föllendítésében elért eredményei örömmel töltik el népünket. nemzeti ünnepünkön kívánjuk, hogy további nagy sikerek koronázzák a román nép munkáját.

meggyőződésünk, hogy az országaink közötti kapcsolatok fejlesztése és hatékonyabbá tétele hozzájárul a világ haladó erőinek, a béke ügyének megszilárdításához.

/ folyt. köv./

18.00/ju
18.30k
Ké

-34-

bb 46. / magyar államférfiak... 1. folyt. /-ju

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának
elnöke,

fock jeno,
a magyar forradalmi munkás-
-paraszt kormány
elnöke.

x x x

táviratban üdvözölte corneliu manescu külügyminisztert péter jános magyar külügyminiszter. táviratot intézett a magyar szakszervezetek országos tanácsa, az országos béketanács és több más forradalmi és tömegszervezet is a román testvérszervezetekhez. /mt1/

..-

18.10/ju

18.40k
Ké

-35-

bb 47. százéves a magyar történelmi társulat - ünnepi közgyűlés

t fe/ hné-ju sr

1967. augusztus 22.

a magyar történelmi társulat alapításának századik évfordulója alkalmából kedden a magyar tudományos akadémián ünnepi közgyűléssel kezdődött a három napos tudományos tanácskozás, amely iránt külföldön is nagy érdeklődés nyilvánult meg.

ember győző akadémikus, a társulat megbízott elnöke a jubileumi közgyűlést megnyitó beszédében megemlékezett arról a fájdalmas veszteségről, amely a társulatot érte molnár erik akadémikusnak, a társulat elnökének elhunytával. a résztvevők néma felállással adóztak molnár erik, valamint az időközben elhalálozott révész imre akadémikusnak, a társulat tiszteletbeli tagja, barta istván és markó árpád történészek emlékének.

ezután berend t. iván főtitkár részletes beszámolót tartott a történelmi társulat elmúlt évi sokrétű tevékenységéről és vázolta a soron következő feladatokat.

bevezetőben kiemelte, hogy a jubileumi közgyűlés, illetve az azt követő tudományos tanácskozás a történetírói tevékenységet veszi histográfiai vizsgálódás alá, methodologiai problémákat, a történetírás tudatformáló erejének kérdését tűzte napirendre. a társulat a centenáriumi ünnepi alkalmat felhasználta a nemzetközi kapcsolatok további fejlesztésére. a szerdán kezdődő tudományos tanácskozáson a szocialista országokból, a nyugat-európai államokból és amerikából érkezett történészek vesznek részt, akiknek munkássága a magyar történetkutatásra, illetve magyarországot is érintő középkelet-európai történetkutatásra öszpontosul. a mintegy félszáz neves külföldi történész jelenléte nemzetközi rangra emeli a százéves társulat tudományos eszmecseréjét, amely a hazai történetírói tevékenység nemzetközi megbecsülését tükrözi és egyben a külföldön folyó, magyarországra vonatkozó kutatások teljesebb megismerését teszi lehetővé.
/ folyt. köv. /

18.40/ju

19.20K

-36-

ma

bb 47. / százéves a... 1. folyt. /-ju

a beszámoló ezután kitért a feladatokra. ezek között említette meg, hogy a társulat a maga társadalmi eszközeivel hathatósan fogja támogatni a történeti intézmények, a történészek véleménycseréjét, a történelemtanárok rendszeres tájékoztatását. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére a társulat tudományos emlékülést rendez, majd ezt követően a tanácsköztársaság 50. és felszabadulásunk negyedszázados évfordulójának évében nemzetközi ülés-szakot készít elő.

a közelmúltban életrehívott üzemtörténeti szekcióról szólva a beszámoló hangsúlyozta, hogy a társulat szervezőjévé és segítőjévé kíván válni az amatőr történészek százait mozgató, soktízezes gyári kollektívákat közvetlenül érdeklő gyártörténeti kutató tevékenységnek.

az ünnepi közgyűlésen a társulatban végzett munkájuk elismeréseként átadták a molnár erikről elnevezett emlékermet pach zsigmond páál akadémiai levelező tagnak és a 70 éves lederer emma és szabó istván történészeknek.

ezután a tisztújító közgyűlés elnökévé ember győző akadémikust, az országos levéltár főigazgatóját, titkárrá l. nagy zsuzsát választotta meg.

a közgyűlés után a kerepesi temetőben megkosztázták a társulat volt elnökének, molnár eriknek, valamint horvát mihálynak és szilágyi sándornak, a társulat alapító tagjainak sírját. /mtl/

Tesztán

18.50/ju

19.20K

-37-

ma

bb 48. időjárásjelentés

tm szb La

1967. augusztus 22.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 22-én kedden
19 órakor:

napos, száraz idő

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő,
mérsékelt szél, a hőmérséklet alakulásában lényeges válto-
zás nem lesz, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szer-
dán 21-26 fok között. /mt1/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 46. számú hírlink: /magyar államférfiak távirata/
csillag alatti bekezdésének második mondatában a szöveg helye-
sen:

... az országos béketanács és több más társadalmi és tömeg-
szervezet...

/mt1/

--

bb 49.. minden várakozást felülmúlt az 1. pécsi nemzetközi if-
jusági zenei tábor sikere

vid-fm/tnó-ju ká

1967. augusztus 22.

pécsett kedden véget ért a városi tanács végrehajtó
bizottsága, valamint az ifju zenebarátok magyarországi
szervezete rendezésében lebonyolított első nemzetközi ifjusági
zenei tábor, amely 21 ország 125 ifju muzsikusaának nyújtott
felejthetetlen élményt, adott lehetőséget tudása gyarapítására,
a hallgatók öt csoportban tevékenykedtek: szimfonikus zeneka-
ri, fuvós- és vonós kamarazenei, énekkari és metodikai cso-
portban. délelőttönként a kamarazene- és szolfézsoktatás,
délután zenekari és kóruspróbák töltötték ki a hallga-
tók idejét, másnaponként a különböző nemzetek ifju muzsikusa-
ának, rögtönzött koncertet, több alkalommal rendeztek há-
zihangversenyt, a tábor utolsó napjaiban pécs város közönségének
nyújtottak ritka zenei élményt a Liszt Ferenc hangversenyterem-
ben rendezett ajándékműsorokkal.
/ folyt. köv. /

20.05/szb

2100/L

-~~7-10~~

[Handwritten signature]

bb 49. / minden várakozást... 1. folyt. /-ju

számai nándorné, a magyar zeneművészek szövetsége, illetve az ifjú zenebarátok magyarországi szervezetének titkárhelyettese az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy a tábor sikere minden várakozást felülmúlt mind az érdeklődő országok, mind a résztvevők számát illetően. a 16 napos program során a fiatalság örömmel és jól használta fel a tanulásra szánt időt, hallatlan aktivitással, szorgalommal ismerkedtek például a szolfézs-tanulás sajátos magyar módszerével. a kisiskolásokat meghallgatva személyesen győződhetek meg a külföldiek ennek a módszernek és a magyar zeneoktatás szervezeti felépítésének előnyeiről. a tábor ezzel igen jó szolgálatot tett a magyar zeneoktatás eddig is élvezett jó hírnevének, örömteli tapasztalat volt továbbá, hogy a tábor 53 magyar résztvevője kitűnően megállta helyét akár a hangversenyeken, akár a tanfolyamokon megkapó volt látni, miként egyesítette a muzsika szeretete ennyi ország fiataljait.

a tábor kiváló szellemét tanúsítja, hogy a tehetségesebbek, képzetebbek szívesen segítették társaikat. a különböző országokból jött zenészek gyorsan megtanulták bartók és kodály műveit, bár azokat sokan közülük azelőtt sohasem hallották. a magyar zenével kapcsolatban különösen a kórusirodalom és a kóruséneklés iránt érdeklődtek. a tábor résztvevői több mint 6000 forint értékben vásároltak kottákat, módszertani műveket. az első nemzetközi ifjúsági zenei tábor résztvevői fényképeiket és aláírásukat tartalmazó szép albumot állítottak össze a táborozás emlékére.

pécs város 1968-ban ismét szeretettel várja a nemzetközi ifjúsági zenei tábort. /mti/

20.10/ju

2000K

-38-

M. K.

bb 50. évadnyitó társulati ülés a pécsi nemzeti színházban

a vid-fm/fné szb ká

1967. augusztus 22.

a pécsi nemzeti színház kedden tartotta évadnyitó társulati ülését. nógrádi róbert igazgató előljáróban elemezte az elmúlt év tapasztalatait, és az új évad terveit. az idei program fontos része az új magyar drámák következetesebb és rendszeresebb bemutatása, kapcsolat létrehozása az irodalmi élettel. fokozottan törekszenek az előadások szélesebbkörű megismertetésére, az országos közvéleménnyel is vendégszereplések, tv-közvetítés, különféle színházi találkozók és fesztiválokon való részvétel útján.

a színház igazgatója ismertette az új műsortervet. a nemzeti színház szeptember 29-én shakespeare vi. henrik című drámájával nyit. az operatársulat két bemutatót tart, donizetti don pasquale és verdi aida című dalművét adja elő, valamint több, korábban már játszott darabot is láthat a közönség. a színpadban ötven operaelőadást terveznek. a prózai társulat hat bemutatót tart. műsoron szerepel gosztonyi jános „sziget”, című bályadijnyertes műve, valamint thury zoltán „katonák”, című darabja. v. rozev „jubilál egy iskola”, című legújabb darabjával megleküzik meg a színház a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójáról. ezenkívül tennessee williams „a tetovált nő”, zsa, „, valamint felicien marceau „találkoztam az igazsággal”, című vígjátéka szerepel a prózai műsortervben.

a könnyűzenei műfajban négy darabot tűztek műsorra. a tavaly létrehozott gyermekszínházban két új művet, a jános vitéz-t és a copperfield dávid-ot láthatják az ifjú színházlátogatók.

nógrádi róbert végül bemutatta a társulat tíz új tagját. /mti/

embargó: 22 óráig!

bb 51. hazaérkezett mongóliából az ifjúsági építőbrigád

t di/hné szb sr

1967. augusztus 22.

kedden a ferihegyi repülőtéren ünnepélyesen fogadták a kis mongóliában járt ifjúsági építőbrigádját. a fiatalok, akik a szakma kiváló tanulója-versenyben elért eredményeikkel érdemelték ki a kiküldetést, a mongol forradalmi ifjúsági szövetség meghívására három hónapig az ulan-batori ruhaágyar építkezésein dolgoztak. /folyt.köv./

20.40/szb

-39-

M. K.

bb 51. /hazaérkezett mongóliából.. 1. folyt./-szb

a távoli országból érkezett híradások szerint a fiatal magyar szakemberek képviselői mindvégig becsülettel helyt álltak. átlagosan 170-180 százalékra teljesítették előirányzataikat, s közben arra is futotta erejükből, hogy átadják munkamódszereiket, közkinccsé tegyék tudásukat, tapasztalataikat. a mongol forradalmi ifjusági szövetség ezért a csoport több tagját magas kitüntetéssel jutalmazta.

a kisz központi bizottsága kedden este az ifjuság szalóban diszvacsorán látta vendégül az ifjusági építőbrigádot, amely mongóliából jövet néhány napot a szovjet fővárosban töltött. a küldöttség tagjai közül hárman kisz érdemérmét, többen pedig aranykoszorus kisz-jelvényt és dicséret oklevelet kaptak. /mti/

bb 52. román film díszbemutatója

t pr/tm szb la

1967. augusztus 22.

a román szocialista köztársaság felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából kedden a puskin moziban ünnepélyesen bemutatták a bukaresti filmstudio legújabb termését, az „asszonyok kálváriája”, című román filmet. az 1929-es lupényi bányászsztrájk véres napjait felelevenítő alkotást, s a mai román filmművészetet hámor ottó, a film színház muzsika főszerkesztője ismertette, s köszöntötte a premieren részvevő alkotókat, a rendező mircea dragan-t, és az egyik női főszerepet játszó ioana dragan-t. a bemutatón ott voltak számosan politikai, társadalmi és művészeti életünk ismert személyiségei, s eljöttek többen a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői és beosztott munkatársai közül. /mti/

20.50/ju

-40-

Handwritten signature

a szerkesztőségek figyelmébe!

kérjük mai bb. 51. számú hírünket /hazaérkezett mongóliából.../

t á r g y t a l a n n a k tekinteni!!!

/mti/

21.55/e

- v é g e -

Handwritten signature

- 41 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon. 159-480. 359-480

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 23.

bb. 1. felújítják a csapájevét és a sivatagi 13-akat - októberben mutatják be a háboru és béke második-harmadik részét

i pr/gg/e sr cz

1967. augusztus 23.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját méltón megünnepli a magyar filmélet is. a félszázados jubileumra a korábbi évek legsikeresebb filmjei közül száznál többet ujtának fel, köztük a már filmtörténeti érdekességnek számító sivatagi 13-ak, és a csapájev című produkciókat. októberben bemutatják a háboru és béke című színes, 70 milliméteres bondarcsuk-film második és harmadik részét. számos új szovjet film is eljut hozzánk. a legérdekesebbeknek ígérkezők: ablakaink előtt mentek el a vonatok, az ember, akit szerettek, auróra, és a kaukázus foglyai. a filmmuzeum külön programmal kapcsolódik az évforduló megünnepléséhez: november 5-től 12-ig naponta más-más, kiemelkedő szovjet filmalkotást tűz műsorára. a mozi előcsarnokában a szovjet állami filmarchívum tevékenységéről nyílik kiállítás. ugyancsak kiállításon mutatják be a corvin mozi előcsarnokában a szovjet film ötven évének történetét.

a jubileum előkészítéséből a televízió is kiveszi részét: film a képernyőn című rovatának minden adásában bőséges időt szentel a szovjet filmtörténet ismertetésére. a filmtudományi intézet könyvalakban kiadja 15 világhírű szovjet filmművész portréját, s kötetet állít össze a klasszikus szovjet filmek korabeli kritikai reflexióiból.

a szovjet film jubileumi ünnepe egyébként tovább erősíti a szovjet és a magyar filmművészek között az elmúlt husz évben fejlődött, szövődött erős baráti szálakat. 1945 óta a magyar filmszínházak nétszáz szovjet játékfilmet mutattak be, a nézőszám - 1949 óta - meghaladta a 407 milliót.
/folyt.köv./

- 1 -

PKK